

ŠAMORÍN A OKOLIE

MESAČNÍK VEREJNÉHO ŽIVOTA

BEZPLATNÉ

22. a 23. jún: Takto hasili požiar naši predkovia – výstava s prekvapeniami

Divákov čaká jedinečné hasičské podujatie

Dobrovoľný hasičský zbor v Šamoríne organizoval v našom meste už tri medzinárodné výstavy historickej hasičskej techniky, ktoré sa pri každej príležitosti rozšírovali, jednak množstvom vystavených exponátov, jednak rozšírením podujatia z hasičskej zbrojnice do centra mesta. Ostatnou výstavou v roku 2015, ktorá sa konala pri príležitosti 140. výročia založenia hasičskej dychovej hudby, položili latku vysoko, keďže hasičským podujatím žilo celé mesto. Hasiči sa vtedy rozhodli, že výstavu budú organizovať každé tri roky, ktoré uplynuli ako voda. 22. a 23. júna teda budeme môcť v Šamoríne opäť obdivovať krásne historické vozidlá, zariadenia a prostriedky, ktorými sa v minulosti hasil oheň.

Aké atrakcie a aký sprievodný program pripravujete pre návštevníkov? – pýtali sme sa veliteľa hasičského zboru Ludovíta Ťurgho. – Opäť bude dôraz na prezentáciu hasičskej techniky z rokov 1880 – 1950, ktorej však bude viac ako pred tromi rokmi. Pravda, ručných hasičských striekačiek do konského záprahu viac zrejme nebude, ale návštevníci si budú môcť pozrieť viac typov rebríkov, parných striekačiek, prenosných motorových striekačiek, prívodných motorových



Obyvateľov mesta 23. júna čaká pri prívodovom kanáli jedinečná show. Po zotmení naši hasiči predvedú hudobnú hasičskú fontánu, ktorej generálka sa uskutočnila uprostred mája.

striekačiek a hasičských automobilov vyrobených v rokoch 1920 – 1940. Tento rok sa po prvý raz na výstave predstavia aj zberatelia a kluby veteránov. Modernú hasičskú techniku tento rok vystavíme v druhý deň, teda v sobotu od 13.00 hod. pri prívodovom kanáli a od 17.00 hod. sa budú konať aj ukážky práce s modernou technikou. Ak všetko pôjde podľa plánu, nebude chýbať ani ukážka práce na vode a hasenie ohňa modulom leteckého hasenia pomocou takzvaného bambivaku z podvesu helikoptéry.

Tohoročná výstava sa teda presunie aj k prívodovému kanálu, kde sa 19. mája už konala generálka netradič-

nej show. S čím prekvapíte divákov?

– Uprostred mája sa konala generálka hudobnej hasičskej fontány, ktorou 23. júna tohoročnú výstavu ukončíme. Bude to v neskorých hodinách, aby dostatočne vynikli svetelné efekty. Hasičská fontána bude mať premiéru nielen v Šamoríne, ale aj na Slovensku. Pred šiestimi rokmi sme sa zúčastnili výstavy historickej hasičskej techniky v Litoměřiciach, ktorú ukončila hasičská fontána. Veľmi sa nám zapáčila a na základe iniciatívy Tamása Helleira sme ju naplánovali aj do Šamorína, no museli sme k nej nájsť aj partnerov, keďže potrebnú techniku nemáme.

Ešte v roku 2002 som s rodinou navštívil hasičské múzeum v Novom Oldřichove, kde som si všimol veľkú fotografiu o fontáne. Sprievodca nás informoval, že fontánu naplánovali a zrealizovali miestni hasiči, preto sme ich oslovili. Vo februári tohto roka sme vycestovali do Nového Oldřichova, kde sme sa s predsedom miestneho zboru dohodli na pomoci pri realizácii hasičskej fontány v Šamoríne. Pri výbere partnera sme mali šťastnú ruku, keďže nemá len adekvátnu skúsenosť a moderné zariadenie, ale nápad si dal aj patentovať. Technickú stránku májovej generálky mal na starosti predseda

(Dokončenie na strane 2)



Divákov čaká jedinečné hasičské podujatie

(Dokončenie z 1. strany)

Blatnej na Ostrove, Bősár-nášho zboru Alexander Kocsis, ktorý nemal ľahkú úlohu, keďže 60 vodných lúčov potrebuje 12-tisíc litrov vody za minútu. Potrebovali sme zabezpečiť vysokovýkonné čerpadlo a príslušné vybavenie. Keďže na fontánu so 60 + 1 vodnými lúčmi je potrebných vyše 120 hasičov, do jej realizácie sa okrem členov nášho dobrovoľného hasič-

Blatnej na Ostrove, Bősár-kányu, Nového Oldřichova, Uherského Brodu, hasiči zo Závodného hasičského útvaru G4S Fire Services, s. r. o. a spoločnosť Sloznaft, a. s., ktorá zapožičala veľkokapacitné čerpadlo. Prípravy sú teda v plnom prúde a každého srdečne pozývame na podujatie, nad ktorým bude mať po prvý raz okrem šamorínskej samosprávy a



ského zboru zapojili aj dobrovoľní hasiči z Gabčíkova, Štvrtka na Ostrove, Trstenej na Ostrove, Hubíc, Kyselic, Kráľovičových Kračian, Zlatých Klasov, Veľkej Paky, Podunajských Biskupíc,

generálneho sekretára Dobrovoľnej požiarnej ochrany Slovenskej republiky záštitu aj prezident Hasičského a záchranného zboru Slovenskej republiky.

Text a foto: Helena Tóthová

Program výstavy

22. jún 2018, piatok

Centrum mesta:

- 9.00 – 19.00 Výstava historickej hasičskej techniky v centre mesta a na dvore Koruny
- 10.00 – 12.00 Ukážky hasenia dobovou hasičskou technikou pri budove mestského úradu, ukážky mladých hasičov
- 13.00 – 16.00 Ukážky hasenia dobovou hasičskou technikou na budove mestského úradu a na historickej budove Koruna, ukážky mladých hasičov
- 16.00 – 17.00 Vystúpenie dychovej hudby Dobrovoľného hasičského zboru Šamorín
- 17.00 – 17.30 Slávnostné otvorenie výstavy
- 17.45 – 18.15 Kladenie vencov k pamätníku zosnulých hasičov na mestskom cintoríne
- 17.45 – 19.00 Kultúrny program

23. jún 2018, sobota

Centrum mesta:

- 9.00 – 15.45 Statická výstava historickej hasičskej techniky. Počas dňa vystúpia dychové hudby Dobrovoľného hasičského zboru v Šamoríne a Dobrovoľného hasičského spolku z maďarského Lakiteleku
- 9.30 – 10.00 Diaľková doprava vody pomocou parných striekačiek
- 10.00 – 14.00 Ukážky hasenia dobovou hasičskou technikou pri budove Koruny, ukážky mladých hasičov
- 15.00 – 15.45 Slávnostný sprievod historickej techniky v centre mesta

Prívodový kanál pri ceste Ötösöki, koniec Rybárskej ulice:

- 13.00 – 20.00 Výstava modernej hasičskej techniky
- 17.00 – 20.00 Ukážky zásahovej činnosti hasičských jednotiek na zemi, vode a vo vzduchu
- po 21.45 Hasičská fontána – premiéra na Slovensku

Medzi centrom mesta a prívodovým kanálom bude zabezpečená autobusová kyvadlová doprava.

Život a dielo grófa Ödöna Széchenyiho – dvojdňová výstava budapeštianskeho Ústredného múzea ochrany pred katastrofami v mestskom kultúrnom stredisku. Slávnostné otvorenie výstavy: 22. jún 2018, 13.00 hod.

Jarné trhy

Bohatá ponuka tohoročných jarných trhov opäť prilákala na námestie mnoho návštevníkov. Najväčší úspech mali predavači jedál a nápojov, veď jarmok je nepredstaviteľný bez cigánskej pečienky, klobásy, langošov či trdelníkov. Organizátori pripravili aj trojdňový kultúrny program. V prvý deň vystúpili aj tanečníčky zo Simi Dance z Centra voľného času Kukkónia, ktoré v predchádzajúci víkend úspešne súťažili na majstrovstvách Slovenska vo výrazových tancoch v Leviciach. Skupina Disco Time svoju kategóriu vyhrala, skupina Barbie Girl skončila v kategórii Pop na 2. mieste a rovnakú priečku si v kategórii Pom-pom vybojovala aj skupina Sweet Colors. Diváci odmenili vystúpenie dievčat veľkým potleskom.

Helena Tóthová





Na ekonomické výsledky sa nemôžeme sťažovať

Dvadsať rokov sa snaží o úspech šamorínskeho kajakárskeho a kanoistického klubu, posledných dvanásť rokov ako jeho predseda. Šestnásť rokov je aj poslancom mestského zastupiteľstva, dnes je predsedom finančnej a majetkovej komisie. Rozprávali sme sa s Imrichom Tóthom.

Ste spokojný s vlaňajšími výsledkami kajakárskeho a kanoistického klubu? Na ktoré výsledky ste najvyššiejší?

– Najdôležitejšie je to, že klub funguje dobre, že mladí ľudia majú možnosť športovať a hodnotne tráviť svoj voľný čas. V ostatných rokoch sme dosiahli aj významné medzinárodné úspechy: Csaba Zalka vlani pre klub vybojoval medaily z juniorských majstrovstiev Európy a sveta. Boli sme úspešní na Európskom mládežníckom olympijskom festivale v Győri. Tibor Linka a Gábor Jakubík sa na medzinárodnej úrovni presadili aj medzi dospelými. Dnes sú už síce členmi profesionálnych klubov, no sú to naši odchovanci. Naším cieľom nie je vychovávať majstrov sveta, to je len dôsledok toho, že niečo robíme dobre. Najdôležitejšie je podľa mňa to, že sa venujeme mládeži.

Akú rolu zohráva klub vo

vašom živote a v živote mesta?

– Kajak-canoe klub je moja srdcová záležitosť, keďže v ňom som prežil svoje detstvo, v ňom som spoznal svoju manželku a športovali v ňom aj moji traja synovia. Klub mi dal veľa, preto som sa doňho vrátil, preto som sa doňho vrátil, preto považujem za dôležité, aby fungoval dobre. V našom klube jazdil na kajaku aj tréner Csaba Zalka Gejza Vass, s ktorým som ako dorastenec pádloval v dvojkajaku. KCK Šamorín je z hľadiska výsledkov dnes najúspešnejší šamorínsky klub, máme olympijského medailistu, naši športovci stáli na stupňoch víťazov na majstrovstvách sveta či Európy, navyše Csaba Zalka sa trikrát stal šamorínskym športovcom roka. Treba však uviesť, že v našom meste pôsobi viacero úspešných športových klubov, ktorých činnosť významne podporuje aj samospráva mesta.

Povedali by ste niekoľko slov o práci finančnej a majetkovej komisie, ktorú vediete?

– Finančná komisia pripravuje návrh mestského rozpočtu, o ktorom potom rokujú poslanci. Venujeme sa mestským nehnuteľnostiam, ich prenájmu či predaju, naša komisia rokuje o všetkých finančných záležitostiach mesta. Zastupiteľstvo rozhoduje na základe našich návrhov.

Aká je finančná situácia mesta a aké sú hlavné zdroje príjmov?

– Finančná situácia nášho mesta je v posledných rokoch stabilná. Naša finančná stratégia bola vždy konzervatívna, a to aj vtedy, keď pre finančnú krízu klesli príjmy mesta, a je taká aj dnes, keď je ekonomika v dobrej kondícii. Príjmy tvorí viacero položiek, najväčšiu položku tvoria podielové dane, ktoré štát vypláca mestu z ním



Ing. Imrich Tóth, predseda finančnej komisie mestského zastupiteľstva

vybratej dane na základe stanoveného kľúča. Ďalšiu položku tvoria miestne dane a poplatky, ktoré mestu platia jeho obyvatelia. Mesto ako zriaďovateľ základných a materských škôl dostáva od štátu prostriedky aj na ich prevádzku.

V ostatných rokoch niektorí obyvatelia ostro kritizovali hospodárenie samosprávy, no útoky boli väčšinou neodôvodnené.

– To, že niekto útočí na našu prácu, je súčasť demokracie, no väčšina kritikov nepozná situáciu a činnosť mesta. Pravda, ani my nie sme dokonalí, každý sa dopúšťa chýb, no na ekonomické výsledky sa nikto nemôže sťažovať. Kritika je dôležitá, ale akceptujem ju len od tých, ktorí už čosi aj vykonali.

Plány do blízkej budúcnosti?

– Verím, že KCK bude naďalej úspešný. Navyše tento rok sa pustíme aj do stavebných prác a pri lodenici postavíme ďalšie šatne a obslužné priestory. Radi by sme rozšírili aj personálne zázemie klubu, ktoré nezištne s ohľadom na záujmy klubu a detí prevezme štafetu a bude vychovávať ďalšiu generáciu. Ani tento rok nezanevriem na svoj koníček, rád by som na jeseň zabehol svoj deviaty maratón.

János Méry



Po komplexnej rekonštrukcii bol 24. mája otvorený Supermarket Coop Jednota na Školskej ulici. Dunajskostredský riaditeľ spotrebného družstva Ľudovít Kulcsár uviedol, že vďaka investícii vo výške 350-tisíc eur je vnútorný priestor predajne kvalitnejší a prehľadnejší. V predajni bola vymenená podlaha, regály i chladiace pulty. Snahu spotrebného družstva vyjsť v ústrety šamorínskym zákazníkom na slávnostnom otvorení supermarketu vysoko ocenil aj viceprimátor Csaba Orosz.

(–)



Vzdelávacia exkurzia



Žiaci Tercie a Kvarty Gymnázia M. R. Štefánika sa vydali na vzdelávaciu exkurziu, ktorá bola zameraná na život česko-slovenského hrdinu Milana Rastislava Štefánika.

Najprv sme mali možnosť pozrieť si jeho rodný dom v Košariskách, ktorý je zrekonštruovaný a premenený na múzeum. Nachádzajú sa v ňom rôzne exponáty z jeho ciest a života. Potom sme navštívili kostol, kde bol M. R. Štefánik pokrstený, a na záver zastávky v Košariskách sme sa prešli po cintoríne, kde odpočívajú jeho rodičia a bratia. Následne sme sa išli pozrieť na mohyly v Brezovej pod Bradlom, kde je samotný generál M. R. Štefánik pochovaný.

V druhej časti programu sme si vyskúšali ručnú výrobu papiera a taktiež si o jeho histórii vypočuli krátku, no veľmi zaujímavú, prednášku v Prietrži. Tento papier sa nevyrába z dreva, ale z vlákien bavlny a lanu, čo nejedného účastníka exkurzie prekvapilo. A aby boli tieto papiere nášmu oku lahodnejšie, veľakrát sa prifarbujú rôznymi prírodnými farbivami a ozdobujú kvetmi. Poďakovanie patrí Renáte Pálešovej a pani profesorkám Fabanovej a Raganovej.

Lea Kubičková, Natália Durkáčová



Šamorínska základná organizácia Slovenského zväzu telesne postihnutých číslo 769 oslávila 1. máj v priestoroch klubu na Pomlejskej ulici. Hlavným chodom majálesu bol nezaobmedzený guláš, ktorý pripravil majster kuchár a poľovník Zoltán Czucz. Členovia využili príležitosť a zablahoželeli k okrúhlym narodeninám Katalin Fehér, jednej zo zakladateľiek organizácie, a zapriali jej veľa sily, pevné zdravie a dlhý, šťastný život v rodinnom kruhu.

Mgr. Gabriel Farkas



Tohoročnému majálesu v Pomle prišlo počasie, rodiny sa teda mohli nerušene zabávať. 1. mája boli v lesoparku pripravené detské a rodinné programy, remeselné zamestnania a interaktívne hry. U detí mali okrem vystúpenia zoskupení Ding-Dong, Simi & Zsolti a Divadla Ludus veľký úspech aj skákacie hrady. Na veľkom javisku sa predstavili Klimó Dance Studio, tanečné skupiny Centra voľného času Kukkónia, Attila Mezei a Shut up and Dance. (-)



Centrum voľného času Kukkónia pripravilo 10. mája v divadelnej sále kultúrneho strediska program ku Dňu matiek. Deti sa mamám a starým mamám poďakovali dojímavými básňami, piesňami a bábkovým predstavením. Popoludnie sa nieslo v príjemnej atmosfére a vo všetkých zanechalo nezabudnuteľné zážitky.

Pedagógovia a žiaci z Centra voľného času pri príležitosti Dňa matiek 17. mája pozdravili krásnymi básňami a piesňami aj obyvateľov Zariadenia pre seniorov Ambrózia. Vedenie zariadenia pozvalo deti aj na oslavu Dňa otcov. (cvc)



Zamestnanci opäť vysadli na bicykle

Naše mesto sa zapojilo aj do tohoročnej kampane **Do práce na bicykli**, ktorej cieľom je propagácia zdravého a ekologického životného štýlu. Aj tohoročná súťaž sa začala 1. mája a trvala do konca mesiaca. Rozprávali sme sa o nej s jej miestnym koordinátorom Ladislavom Tóthom.

Kto sa tento rok prihlásil do súťaže?

– Do súťaže, či skôr kampane propagujúcej cyklistickú dopravu, sa dalo prihlásiť do 5. mája. Slovo súťaž nemám rád, lebo v nej sú víťazi i porazení, no v tomto prípade je víťazom každý účastník, keďže urobí čosi pre svoje zdravie a prispeje k ochrane životného prostredia. Účastníci našli odvahu zrieť sa pohodlia auta či autobusu a na dopravu využívajú silu vlastných nôh. Pravda, kampaň sa vyhodnotí, zostavíme zoznam tých, čo prešli najviac kilometrov a absolvovali najviac ciest, no nad rámec toho každý môže o sebe povedať, že zvíťazil. Registrácia prebehla na stránke www.dopracenabicykli.eu.

Kampaň prebieha piaty rok. Aké sú doterajšie skúsenosti?

– Optimistické, keďže väčšina súťažiacich sa do kampane prihlási každý rok, hoci v nej nemôžu vyhrať, lebo bývajú tak blízko k pracovisku, že nemajú šancu nazbierať veľa kilometrov. Niektorí do Šamorína jazdia za prácou na bicykli z okolitých obcí, súťaž nikdy nevyhrajú, ale predsa sa vždy nanovo prihlásia. Vlni sme mali 21 družstiev so 69 cyklistami, ktorí medzi svojím bydliskom a pracoviskom prešli 7135 kilometrov. Keby túto vzdialenosť absolvovali autom, vyprodukovali by 1800 kilogramov oxidu uhličitého, ktorý zosilňuje skleníkový efekt. Tento rok sa do súťaže zapojilo rekordných 23 družstiev s 81 cyklistami, ktorí reprezentujú trinásť zamestnávateľov. V najväčšom počte sa zaregistrovali zamestnanci mestského

úradu a vzdelávacích zariadení, no po prvý raz súťaží aj družstvo zo šamorínskej mestskej spoločnosti Area. Koncom mesiaca uvidíme, koľko kilometrov sa im spoločne podarí absolvovať.

Čo teda motivuje účastníkov prihlásiť sa do kampane?

– Treba sa zamyslieť, že keď 69 ľudí za jeden mesiac

ušetrí ovzdušie našej modrej planéty o takéto množstvo oxidu uhličitého, čo by sme dokázali, keby sme sa všetci vo svojom bydlisku prepravovali na bicykli! Dokážeme sa vzdať kúska svojho pohodlia, aby mali na Zemi budúcnosť aj naše deti? Myslím, že to je dostatočná motivácia.

Helena Tóthová

Ríša Medovníkov

Skončili sa Vianoce, Veľká noc a predsa tí, ktorí prišli v apríli do našej školy, mohli cítiť vôňu škorice, klinčekov, medu.

Vyzvali sme rodičov do súťaže v pečení medovníkov.

Nemysleli sme na tradičné figúrky, ale na výnimočné stavby, budovy ako kostol, kaštieľ či most alebo naša škôlka. Rozhodnutie sme nechali na kreativitu mamičiek, babičiek či šikovnej susedky. Deti sa pýšili so svojimi najkrajšími výtvarmi z medovníkov: Ježibabu s chalúpkou na kačacej nôžke, rôzne iné rozprávkové domčeky, zvieratká. Dostali sme aj veľký košík plný zajáčikov, obrovský hrad, ale aj jednu zaujímavú farebnú cirkusovú manéž.

Ríša Medovníkov potom otvorila svoju rozprávkovú bránu v aule školy, kto-



rú mohli obdivovať počas dvoch týždňov malí aj veľkí. Chceme poďakovať každému, kto sa zapojil do tejto sladkej úlohy a tým urobil veľkú radosť v prvom rade svojmu dieťaťu. Pevne dúfame, že ostatní rodičia z vystavených medovníkov dostanú chuť a smelosť na pečenie, a tak naša „Ríša Medovníkov“ a vôňa z týchto dobrôt sa môže aj v budúcnosti šíriť po našej celej škole.

A tak sa splní sen učiteliek, že nezvyčajná výstava sa zmení na tradíciu.

MŠ na Veternej ulici

Oprava ciest, chodníkov i parkovísk



V Šamoríne bolo v uplynulých týždňoch obnovených viacero úsekov ciest a chodníkov. V Mliečne sa v apríli zrenoval 540-metrový úsek Prvej ulice. Začiatkom mája sa asfaltovala časť Priechodnej a Mliečňanskej ulice a na začiatku Pomlejskej ulice boli vytvorené spevnené plochy na odstavenie vozidiel. Následne sa obnovilo parkovisko pri križovatke Rybárskej a Dunajskej ulice, na ktorom sa nanovo vyznačili parkovacie miesta. Modernizácia dopravnej infraštruktúry bude pokračovať ďalej

(-)

Parkovacie karty do 16. júna

Spoločnosť Area Šamorín so sídlom na Bratislavskej 88 do 16. júna v predĺžených stránkových hodinách vydáva predplatené parkovacie karty, respektíve vystavuje voľné parkovacie karty, a to od pondelka do štvrtka od 7.00 hod. do 15.30 hod., v piatok od 7.00 hod. do 18.00 hod. a v sobotu od 8.00 hod. do 12.00 hod. Karty sa vydávajú pre konkrétne vozidlo, v prípade predĺženia platnosti treba priniesť kartu vydanú v minulom roku a v prípade žiadosti o novú kartu žiadateľ predkladá technický preukaz vozidla a svoj občiansky preukaz. Platiť sa dá len v hotovosti.



Na pamiatku Erzsébet Pogány

6. mája v doobedňajších hodinách skonala popredná osobnosť nášho mesta Erzsébet Pogány.

Erzsébet Pogány sa narodila 19. decembra 1959 v Šamoríne. Do gymnázia chodila v rodnom meste, no maturovala v Banskej Štiavnici, keďže neskôr študovala na vysokej škole v Debrecíne. Štúdium ekonomie dokončila v roku 1987 v Bratislave. V roku 1991/1992 navštevovala budapešťiansku politickú školu Századvég, neskôr zasa ľudskoprávny seminár na Vysokej škole ekonomickej v Budapešti. Desiat rokov pracovala na ekonomickom oddelení mestského úradu. Po zmene režimu viedla kanceláriu politického hnutia Spolužitia, neskôr sa stala jeho tlačovou tajomníčkou. Ako radkyňa Svetového zväzu Maďarov pomáhala podpredsedovi organizácie László Dobosovi. Od decembra 2001 viedla Združenie pre spoločné ciele, ktoré na jeseň 2005 zalo-



žilo prvý maďarský spravodajský portál na Slovensku felvidek.ma. Iniciovala založenie Maďarskej ekonomickej spoločnosti na Slovensku, ktorú v rokoch 2011 – 2017 aj viedla. V roku 2014 sa podieľala na vypracovaní ekonomického programu Plán Gábora Barossa. Stala sa koordinátorkou hnutia Rodinná reťaz na Slovensku, ktorá pomáhala organizáciám venujúcim sa deťom a rodinám. Za svoje aktivity získala Pamätnú medailu Pála Telekiho (2010), Esterházyho pamätnú medailu (2014), Dostoynický kríž Maďarskej republiky za zásluhy (2015), Karpatiskú ekonomickú cenu Sándora Wekerleho (2015) a cenu Ex Libris (2016). Posledná rozlúčka so zosnulou sa uskutočnila na mestskom cintoríne 12. mája 2018. Čeť jej pamiatke!

Rozlúčka s Győzőm Bauerom

11. mája 2018 nás navždy opustil výskumník a akademik Győző Bauer.

Prof. MUDr. Győző Bauer, DrSc. sa narodil 31. mája 1942 v Nových Zámkoch. Maturoval v Galante a následne vyštudoval Lekársku fakultu Univerzity Komenského v Bratislave. V rokoch 1966 – 1972 pracoval v pražskom Farmakologickom ústave Československej akadémie vied, od roku 1972 bol vedeckým pracovníkom Ústavu experimentálnej farmakológie Slovenskej akadémie vied v Bratislave, ktorý v rokoch 1990 – 1998 aj viedol. V roku 1990 sa stal poslancom Slovenskej národnej rady, v rokoch 1991 – 1996 stál na čele Csemadoku a v rokoch 2003 – 2007 pracoval ako veľvyslanec Slovenska v Turecku.

Jeho vedným odborom bola neurofarmakológia, ktorej venoval viacero vedeckých štúdií i popularizačných článkov. Od roku 1987 bol korešpondujúcim členom SAV, od roku 1998 jej riadnym členom, okrem toho bol aj externým členom Maďarskej akadémie vied. Za svoju prácu získal viacero ocenení, okrem iné-



ho Zlatú medailu prezidenta Maďarskej republiky (2000), Pribinov kríž II. stupňa (2001), Stredný kríž Maďarskej republiky za zásluhy (2001) či Cenu Jánosa Aranya za celoživotné vedecké dielo (2008). Primátor nášho mesta Gabriel Bárdos na poslednej rozlúčke s Győzőm Bauerom povedal, že „vynašiel lieky na problémy mnohých, experimentoval s cieľom liečiť iných, no vlastným problémom nepripisoval veľký význam. Bol to aktívny, priamy a mravný človek, ktorý žil jednoduchý život. Nikdy nefutoval čas a energiu, ak išlo o šlachetnú vec. Robil si svoju prácu bez toho, aby túžil po prestíži či oceneniach. Tie si ho však beztak našli. V moderných dejinách nášho mesta medzi prvými prevzal Cenu mesta Šamorín.“ Posledná rozlúčka s Győzőm Bauerom sa konala 19. mája 2018 v šamorínskome cintoríne. Nech odpočíva v pokoji!

Jubileum

Nedávno som sa pri príležitosti 10. výročia založenia komorného súboru Harmonia Classica zúčastnil očarujúceho koncertu, ktorý vo mne vyvolal tieto myšlienky.

Jubileum je potrebné. Treba bilancovať, prezentovať ovocie poznatkov a rutiny, ktoré sme nazbierali za uplynulé roky. Ukázať, ako sme dozreli a kam smerujeme. Najmä v hudbe, ktorá čoraz viac naviera medzi rozširujúcimi sa hranicami. Jubileum. Ako tovar vo výklade prezentujeme doteraz vypestované kvety nášho snaženia.

Menej sa hovorí o ceste, ktorá je za nami. O všedných dňoch, o hodinách usilovného cvičenia. No aj tým sa treba pokloniť, lebo výsledky neprichádzajú samé od seba. Tvorba umeleckého profilu

prináša so sebou mnoho odriekania. Hudobníci a ich rodiny sa zriekajú bežných radostí a zábavy, aby orchester oživil jeden z najväčších zázrakov, harmonickú hudbu. Najmä ak je cieľom vysoká úroveň, ktorú ponúkol aj koncert. Poďakovanie patrí umeleckej vedúcej Brigite Hegyiovej, koncertnému majstrovi Jenő Hideghétymu a vždy nápomocnej Erike Domsitzovej. Nemenšia vďaka patrí aj zanieteným hudobníkom. Tak sa rodí obraz...

Jubileum je príležitosť zahľadieť sa do svojho vnútra a z nadšeného potlesku divákov zbierať silu do ďalšej práce. Ďakujúc za doterajšie úsilie som už vyslovil aj kľúčové slovné spojenie: do ďalšej práce.

Alex Strieženeč

Konať dobro je radosť

Miestny spolok Slovenského Červeného kríža dvakrát do roka organizuje zbierku šatstva. Úspešná bola aj tohoročná jarná zbierka odevu, obuvi a hračiek, ktoré potom spolok predáva za symbolickú cenu na burze, aby pomohol sociálne odkázaným. Nazmar nevyjdú ani nepredané kusy, keďže organizácia vlni nadviazala kontakt s Rómskym komunitným centrom v Pataši, ktoré predmety na vlastné náklady odvezie a rozdá v rómskych komunitách. Jozef Fördös a Mária Domsitzová z miestneho spolku SČK sa v Pata-



ši na vlastné oči presvedčili, že predmety sa dostanú na dobré miesto. Vedenie spolku aj touto cestou ďakuje všetkým dobrovoľníkom, ktorí sa zapájajú do charitatívnej práce, ako aj všetkým darcom, bez ktorých by nedokázali konať dobro.

Helena Tóthová



Spomienka na generála M. R. Štefánika

Bol jednou z najvýznamnejších osobností v novodobých dejinách Slovenska.

Málokto tak výrazne ovplyvnil naše moderné dejiny, málokto bol tak bytostne slovenský a zároveň tak moderne európsky a svetovo rozhladený a uznávaný ako práve on. Bol významným politikom, astronómom, vojakom, od roku 1918 generálom francúzskej armády. Od roku 2004 je generálom Ozbrojených síl SR in memoriam.

Milan Štefánik dostal druhé meno Rastislav, aby mu po celý život pripomínalo hlboké slovenské a slovanské korene, z ktorých pochádza. Medzi jeho predkov okrem iných patrilo napríklad aj Jozef Miloslav Hurban.

Výrazne sa zaslúžil o vznik medzivojnovej Československej republiky, keď spo-



roku 1920 začali pribúdať pamätníky M. R. Štefánika doma i vo svete: dnes je v SR približne 80 a vo svete (v 15 štátoch) 30 sôch venovaných tejto významnej osobnosti. Jeho závrtnú a úspešnú životnú cestu ukončila 4. mája 1919 tragická letecká nehoda pri pristávaní na rodnom území súčasného Slovenska.

Kyticou kvetov si pamiatku významnej osobnosti uctili 3. mája 2018 pri pamätníku generála Milana Rastislava Štefánika v Šamoríne za prítomnosti zástupcu primátora mesta Csaba Orosza, pedagógov a žiakov škôl. Prítomným sa, ako každý rok, prihovorila zborová farárka

Jana Fördös. Akciu pripravila vedúca OP Matice slovenskej v Šamoríne Eva Jandačková.

3. mája sa konala pietna spomienka v Dunajskej Lužnej, v Šamoríne a následne v Ivanke pri Dunaji. V priebehu rokov sa pietnej spomienky zúčastnili na pozvanie významné osobnosti a predstavitelia štátnych inštitúcií, predstavitelia štátov, v ktorých gen. M. R. Štefánik počas svojho života plnil vojenské a politické misie, mládež a široká verejnosť.

Akcia sa konala s finančným príspevkom mesta Šamorín.

PhDr. Libuša Klučková

PRÍHOVOR ZBOROVEJ FARÁRKY JANY FÖRDÖS:

Divadlo Andreja Bagara v Nitre ponúka vo svojom repertoári necelý rok hru: Štefánik – Slnko v zatmení. Videla som túto hru. Môžem len potvrdiť, že v nej boli všetky dôležité mílniky Štefánikovho života podané takým pútavým spôsobom, že pozornosť diváka bola neustále zamestnaná. Hra je venovaná každému, najmä však mladému divákovi, ktorý chce dostať informácie rýchlo, presne a, pokiaľ možno, aj vtipne. Autorke divadelnej hry sa to podarilo, a naplnením jej existencie by bolo, keby zarezovala v srdciach čo najviac ľuďom. Bolo možné počuť mnohé výroky, ktoré dokážu osloviť aj dnes. „Vnútorne nepriateľ je každý, kto má v duši skryté tajné sebecké ambície. Nech si každý uvedomí, že kým sa neoslobodí od sebeckta, nie je schopný bojovať za našu vec.“ Medzi iným z hry vyplynulo, napr.: Milan R. Štefánik pochádzal z viacdetej rodiny. Štefánik mal 4 sestry a 5 bratov, dva zomreli v detskom veku. Krstným otcom M. R. Štefánika bol notár a hudobný skladateľ Štefan Fajnor a zhudobnil báseň „Kto za

pravdu horí“, ktorú spievame v závere nášho pietneho stretnutia.

Okrem rodných Košarísk navštevoval školy v Šamoríne, aby sa zdokonalil v maďarčine, neskôr v Prešporku, Šoproni a Sarvaši. Ináč ovládal dokopy 8 svetových jazykov. Na svojich cestách – predovšetkým vo svojej diplomatickej činnosti – sa stretol s ruským cárom Mikulášom II., rumunským kráľom Ferdinandom, talianskou kráľovnou Margaretou, prijal ho japonský cisár, aj pápež Benedikt XV., premiéri a prezidenti mnohých štátov...

A ešte jedna zaujímavosť. Po roku 1920 začal pribúdať počet pamätníkov M. R. Štefánika doma i vo svete... Okrem pomníkov, pamätníkov a pamätných tabúl jeho meno nesú kultúrne stánky, školy, námestia, ulice, parky, je priblížený v literárnych, filmových a hudobných dielach; jeho podobizeň je nielen na obrazoch, ale aj na známkach, medailách, bankovkách, odznakoch. Menom Štefánika sú pomenované štátne vyznamenania. Štefánik bol takou nesmierne zaujímavou osobnosťou, že pre historikov je doslova inšpirujúce skúmať jednotlivé etapy jeho života. Bol naozaj veľmi všestranný a vykonal veľa.



lu s Tomášom Garrigueom Masarykom a do určitej miery i Edvardom Benešom bol jej najvýznamnejším zakladateľom. Jeho záujem o dianie bol všestranný: zaujímal sa o výtvarné umenie, numizmatiku, hudbu, fotografoval, mal záľubu v iluzionizme. Ako cestovateľ – za pozorovaniami a plnením svojich povinností – precestoval dvakrát okolo sveta a bol prvým Slovákom, ktorý vystúpil na Mont Blanc. A napriek svojmu chatrnému zdraviu tak urobil 6-krát. Po



Užitočné rady pre záhradkárov – Rubriku vedie Róbert Lelkes

Zbierame prvú úrodu, pokračujeme v ochrane

Je tu jún, ktorý je zároveň aj prvým letným mesiacom. Keď sa zamyslíme, na májové počasie sa nemôžeme sťažovať. Počas mesiaca mohlo pršať aj viac, ale mrazy nepostihli rastliny, a koncom mája aj poriadne zapršalo. Uvidíme, čo nám prinesie 8. jún – deň Medarda, veď podľa proroctiev „Medardova kvapka štyridsať dní kvapká“.

Konečne môžeme začať so zberom ovocia – jahody, najskoršie bobuľoviny v záhrade môžeme zbierať od konca mája. Dozrievajú postupne, hlavne v slnečných dňoch. Dozreté bobule zbierame s krátkymi stonkami. Musíme dávať pozor, aby dozreté plody nezostali na rastlinách, lebo ľahko ich chytá sivá pleseň. Na doplnenie živín pre rastliny myslíme aj po zbere, aby boli v dobrej kondícii pri vytváraní pukov pre budúcu úrodu. V priebehu júna sa zo starých rastlín začnú vytvárať poplazy a z nich potom v priebehu augusta môžeme vysadiť nové záhony. Nemálo starostí nám spôsobujú

slizniaky, ktoré sa taktiež dožadujú svojej časti z tohto chutného ovocia. V období dozrievania jahôd môžeme proti nim bojovať pascami alebo granulami proti slimákom. Na túto lahôdku si brúsi svoje „zuby“ aj vtáci, ako napr. drozd čierny. Voči nim použijeme sieť proti vtákom. V tomto roku je skoro každá rastlina napadnutá listovými voškami. Najhoršie je, že vošky sa stávajú čoraz odolnejšími. V obehu je čoraz menej insekticídov proti voškám, preto sa často stáva, že vošky z boja vychádzajú ako víťazi. Momentálne proti listovým voškám sú zaregistrované nasledujúce prípravky: Mospilan 20SP, Dursban 480EC, Karate Zeon EC, Decis Protech, Reldan 22, Marvick 2F a biopripravky ako Neemazal TS, Rock Effect, Floravita Citro a Karanimba Mikro. Tie posledné tri sa dajú používať aj v období dozrievania papriky, lebo sú bez ochrannej doby.

Pokračujeme v ochrane jabloní a viniča voči hubovitým

chorobám. Jablone striekame proti múčnatke a chrastavitosti (Kumulus, Thiovit Jet, Topas 100EC, resp. Syllit 65WP, Chorus 50WG, Zato 50WG). Odporúča sa tiež primiešať prostriedok proti listovým voškám a obalovačom (Mospilan 20SP, Dursban 480EC, Karate Zeon EC, Decis Protech, Marvick 2F) a zmáčadlo (Silwet). Na zabránenie pehovitosti jablka a na dosiahnutie lepšej skladovateľnosti odporúčame pridávanie prípravkov Kalcidol alebo Wuxal Ca.

Dvojkličnolistové buriny (napr. púpavu) z trávnikov vieme likvidovať so selektívnym prípravkom Bofix. Aby sme trávu pripravili na letné horúčavy, je dôležité doplniť jej živiny trávnikovým hnojivom. Zavlažovanie je lepšie vykonávať ráno, nakoľko v prípade večerného zavlažovania tráva zostáva do rána mokrá, čo môže vyvolať rozšírenie hubovitých chorôb. V

letných mesiacoch odporúčame trávu kosiť raz týždenne na výšku 3 až 5 cm.

Nakoniec ešte zopár rád pre tých, ktorí si letné horúčavy chcú spríjemniť popri záhradnom bazéne. Najdôležitejšia vec po napúšťaní bazénu je správne nastavenie hodnoty pH vody. Túto nastavme na hodnotu od 7,0 do 7,4. Pri nižších hodnotách voda štípe oči, pri vyšších hodnotách sa stráca účinnosť chemikálií. Ďalší krok je nastavenie hodnoty chlóru, aby sa zabránilo rozšíreniu rias a iných baktérií. Najrýchlejšie to dosiahneme pomocou prípravku chlór šok. Na udržiavanie úrovne chlóru sú najvhodnejšie kombinované tablety, ktoré okrem chlóru obsahujú aj algacid proti riasam, stabilizátor chlóru a vložkovač. Na odstránenie odumretých rias a nečistôt slúžia filtrácie do bazénov.

(Autor je majiteľom obchodu Agrosam, Šamorín, Gazdovský rad 41)



Na tohoročnú súťaž šamorínského poľovníckeho združenia v streľbe na asfaltové terče o Putovný pohár primátora mesta sa prihlásilo 42 športových strelcov z rôznych kútov krajiny. Víťazom sa stal Šamorínčan Imrich Szabados. V malebnom prostredí poľovníckeho domu očakávali poľovníci divákov chutnými jedlami z hydiny a diviny. Nezabudli ani na deti, ktoré si mohli zmerať sily v streľbe zo vzduchovky, no bol pre ne pripravený aj skákač hrad.

Foto: Dávid Szabados



Primátor Gabriel Bárdos a viceprimátor Csaba Orosz 29. mája zablahoželali obyvateľom nášho mesta, ktorí v máji oslávili 70., 75., 80., 85. a vyššie narodeniny. Jubilantom popriali pevné zdravie, silu a výdrž a poďakovali sa im za neoceniteľnú prácu v prospech mesta a komunity.



PONUKA MESTSKEJ KNIŽNICE ZSIGMONDA ZALABAIHO

IVANA HAVRANOVÁ:
KÚPELNÉ OBLÁTKY

Žena po päťdesiatke sa po prvý raz vyberie do kúpeľov. Aj napriek dlhoročnému manželstvu podľahne láske staršieho muža, kúpeľného seladona a počas troch týždňov objavuje v sebe aj v živote veci, ktoré jej manžel nikdy neodhalil. Román plný napätia a prekvapení odkrýva dušu vydatej ženy, ktorá až mimo domova pochopila, že partnerský život je oveľa krajší a plnší, ako ho poznala. A práve toto poznanie ju zmení.

RONALD WYETH:
PREKLIATE ZLATO

Transport tovaru do divočiny sa nečakane zvrtné. Nebezpečenstvá pralesa nie sú ničím v porovnaní s bandou zločincov vydávajúcich sa za cirkev. Šialený reverend neváha dať prikovať Arthura Grassa reťazou, aby sa podieľal na ilegálnej ťažbe zlata. Všetko do chvíle, kým niektorým veriacim skončí trpezlivosť a... smrť kosí bez výberu. Napínavý, dobrodružný príbeh podľa skutočného prípadu zločince reverenda Jonesa.



Beseda s Gabrielou Futovou

Pani spisovateľka o sebe: „Odmalička som si hovorila, že budem spisovateľkou, ale nepočítala som s tým, že sa budem venovať detskej literatúre. Písanie ma vždy bavilo, aj preto som išla študovať žurnalistiku, no zistila som, že novinárčina nie je pre mňa to pravé. Na materskej dovolenke som vymyslela príbeh pre deti. V tom čase ešte nebol boom čarodejníkov, spomenula som si však na knihu z detstva Malá bosorka, ktorú som milovala. Zrazu som dostala nápad na mamu – tajnú bosorku. Jednoducho urobiť z mamy ježibabku. Potom to už išlo samo. Nepočítala som s tým, že to tak veľmi nadchne čitateľov aj mňa. A už vôbec som nerátala s tým, že mi knihy zmenia život.“

Gabriela Futová je spisovateľka pre deti a mládež. Narodila sa 23. februára 1971 v Prešove. Po absolvovaní gymnaziálnych štúdií v Prešove vyštudovala odbor žurnalistika na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Od roku 2002 je metodičkou pre prácu s deťmi a mládežou v Knižnici P. O. Hviezdoslava v Prešove a vedúcou pracovnej skupiny so zameraním na prácu s deťmi a mládežou zriadenej Slovenskou národnou knižnicou v Martine. Žije v Prešove. 26. apríla 2018 nás pani knihovníčky z Mestskej knižnice v Šamoríne pozvali na besedu so spisovateľkou. Veľmi sme sa na túto akciu tešili, lebo knihy pani Futovej máme aj v školskej knižnici a s obľubou ich čítame. Napí-

sala úžasné detské knihy – sú zábavné, plné smiechu, radosti, zaujímavých príbehov zo života detí, žiakov aj zvierat. S deťmi sme si prichystali otázky na besedu a nedočkavo sme čakali na jej príchod. Prišla veľmi príjemná a pekná žena, na čo žiaci pozitívne zareagovali, pretože im bola na prvý pohľad sympatická. Vraj čakali staršiu dámu s bielymi vlasmi. Beseda dopadla na výbornú. Všetci sme so záujmom počúvali pani spisovateľku, ako nám odpovedá na naše

otázky. Veľa sme sa smiali na príbehoch o jej malom zverinci (doma má 31 domácich miláčikov). Preberali sme aj vážnejšie témy z jej života. Deti boli úžasné, mali prichystané zaujímavé otázky a na záver si kúpili knižky od pani Futovej. Samozrejme, nechýbala ani autogramiáda. Sme radi, že sme sa mohli zúčastniť dobrej akcie v knižnici a pani knihovníčkam prajeme ešte veľa takýchto dobrých hostí, akou bola pani Gabriela Futová.

Mgr. Zuzana Csölleová

Šamorínske návraty

V konferenčnej sále Fórum inštitútu pod záštitou Mestskej knižnice Zsigmonda Zalabaiho sa na konci apríla uskutočnila prezentácia knihy Šamorínske návraty, ktorej autorkou je Šamorínčanka Soňa Zakariášová. Knižka vyšla aj v maďarskom preklade Eszter K. Cséfalvay pod názvom Somorjai időutazás. Ponúka mnoho zaujímavostí zo starého i súčasného Šamorína, nájdú sa v nej mnohí Šamorínčania. Je rozdelená podľa storočí. Každé storočie začína akousi charakteristikou spomínaného obdobia, po ktorej nasleduje kalendárium, ktoré prehľadne chronologicky uvádza udalosti rok po roku. Takmer dve tretiny obsiahlej, 400-stranovej knihy doplnenej boha-



tým obrázkovým materiálom zaberá 20. storočie rozdelené podľa historických mílnikov. Knižka sa nevyhla ani veľkým tragédiám minulého storočia, ako boli obe svetové vojny, zajatecký tábor, deportácie na konci 30-tych a v 40-tych rokoch.

O tom, že stretnutie malo veľký ohlas, svedčí aj skutočnosť, že na začiatku mája sa už knižky minuli. Pre veľký záujem sa pripravuje dotlač. (mk)





Preteky v orientačnom behu

V dňoch 16. a 17. júna 2018 organizuje klub orientačného behu Kobra Bratislava v Šamoríne preteky v orientačnom behu (OB). Centrom podujatia bude areál Základnej školy M. Korvína a organizátori očakávajú účasť približne 350 pretekárov rôznych vekových kategórií (od najmenších vo veku 10 rokov až po seniorov vo veku 65 rokov) z celého Slovenska.

Orientačný beh je športová disciplína, kde účastníci dostanú na štarte mapu pretekárskeho priestoru (mapy sú veľmi detailne a presne spracované) s vytýčenými kontrolnými stanovišťami. Úlohou pretekára je absolvovať trať a prebehnúť kontrolné stanovišťa v predpísanom poradí, pričom postup si každý pretekár volí sám. Rozhodujúci je dosiahnutý čas po absolvovaní celej trate. Kontrolné stanovišťa sú umiestnené na rôznych

objektoch a ich umiestnenie je v mape pretekára presne zaznačené.

V sobotu 16. júna budú na programe Majstrovstvá Slovenska v OB v disciplíne šprint. Štart pretekov je situovaný na Veternej ul., cieľ v areáli ZŠ M. Korvína a trate pre jednotlivé vekové kategórie budú postavené v časti Šamorína vymedzenom ulicami Záhradnícka, Hviezdna, Bratislavská a Strelecká. Prví pretekári vybehnú na svoje trate o 15.00 hod., pričom štartujú v jednomínútových intervaloch v rámci kategórií. Vyhlásenie výsledkov je plánované o 17.30 hod. v areáli ZŠ.

V nedeľu 17. júna budú na programe preteky Slovenského rebríčka jednotlivcov na stredných tratiach. Štart je situovaný v blízkosti areálu X-bionic sphere a cieľ opäť v areáli ZŠ M. Korvína. Pretekári budú absolvovať trate, ktoré

sú postavené v samotnom športovo-rekreačnom areáli, v areáli hotela Kormorán a v časti Šamorína, ako pri sobotných pretekoch. Prví pretekári vybehnú na svoje trate o 10.00 hod a štartujú v dvojmínútových intervaloch v rámci kategórií. Vyhlásenie výsledkov je plánované o 13.00 hod., taktiež v areáli ZŠ.

Okrem súťažných vekových kategórií organizátori pripravili pre oba dni aj trate pre tých, ktorí by si orientačný beh chceli vyskúšať. Tieto trate nie sú orientačne náročné a vedú ich absolvovať aj začiatočníci. Budeme radi, keď túto možnosť využijú občania Šamorína a oboznámia sa tak s touto športovou disciplínou.

Pozývame občanov a návštevníkov Šamorína, aby prišli povzbudiť súťažiacich. Záro-



veň ich prosíme, aby boli ohľaduplní voči pretekárom, ktorí budú v uvedenej časti mesta pretekať a zároveň, aby nám nenarušili úspešný priebeh pretekov odcudzením alebo premiestnením kontrolných stanovišť, ktoré budú rozmiestnené v danej lokalite. Kontrolné stanovišťa budú označené trojbokým oranžovo-bielym lampiónom v rozmere 30 x 30 cm s elektronickým registračným zariadením. Blížšie informácie o podujatí nájdete na stránke: www.kobra-orienteeing.sk.

SPRÁVY MESTSKEJ POLÍCIE

➔ **3. mája** v doobedňajších hodinách hliadka preverovala oznámenie, podľa ktorého sa v mestskom parku našla peňaženka. Oznamovateľka odovzdala nájdenú peňaženku hliadke, ktorá ju následne odovzdala majiteľke.

➔ **5. mája** v doobedňajších hodinách bolo preverené telefonické oznámenie, na základe ktorého v záhradkárskych oblasti na Jazdeckej ulici boli ukradnuté veci z dvora chaty a poškodené plastové vchodové dvere. Na miesto bola privolaná hliadka OO PZ Šamorín, ktoré prípad ďalej rieši.

➔ **6. mája** poobede boli na Pomlejskej ceste uzamknuté dve osobné motorové vozidlá, nakoľko vodiči nerešpektovali a z miesta odišli.

➔ **6. mája** poobede boli na Pomlejskej ceste uzamknuté dve osobné motorové vozidlá, nakoľko vodiči nerešpektovali dopravnú značku B34. Tým-

to svojim konaním porušili § 3/2b zákona č. 8/2009. Priestupky boli riešené blokovou pokutou.

➔ **7. mája** vo večerných hodinách počas hliadkovej činnosti na Parkovej ulici pri stanici SAD hliadka spozorovala osobu, ktorá bola značne pod vplyvom omamných a psychotropných látok. Osoba na otázky a výzvy hliadky nereagovala a ani nedokázala s hliadkou komunikovať. Totožnosť osoby preverila privolaná hliadka OO PZ. Na miesto bola privolaná záchranná zdravotná služba, ktorá menovaného odviezla do NsP Dunajská Streda.

➔ **9. mája** vo večerných hodinách hliadka vypomáhala a zabezpečovala riadenie dopravy na križovatke ulíc Záhradnícka – Rybárska, kde vodička osobného motorového vozidla nedala prednosť cyklistovi idúcemu po Rybárskej ulici. Cyklistu odviezla RZP do nemocnice v Dunajskej Strede.

➔ **11. mája** večer o jedenástej hodine bolo preverené oznámenie, podľa ktorého na Dunajskej ulici za obytným domom bezdomovci vzbudzujú verejné pohoršenie. Okolie bolo prekontrolované, pričom hliadka našla policajtom známou osobu, ktorú z miesta vykázala.

➔ **14. mája** poobede hliadka stálou službou bola vyslaná do mestského cintorína, kde oznamovateľke odcudzili peňaženku, v ktorej mala doklady a 40 €. Bola poučená, aby prípad oznámila na OO PZ Šamorín.

➔ **15. mája** v nočných hodinách bolo na ul. Hviezdna zablokované osobné motorové vozidlo, nakoľko vodič parkoval na verejnej zeleni, čím porušil § 25/1/s zákona č. 8/2009 Z. z. a dopustil sa priestupku proti bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky, ktorý bol riešený uložením blokovvej pokuty.

➔ **18. mája** v nočných hodinách sa na Hlavnej ulici hluč-

ne správala skupinka mladých ľudí. Osoby boli vyzvané, aby sa správali potichu. Výzvu uposlúchli.

➔ **22. mája** vo večerných hodinách sa osobne dostavil na stanicu MsP obyvateľ mesta oznámiť rodinnú hádku v Mliečne. Po príchode na miesto hliadka zistila, že sa tam už nachádza hliadka OO PZ Šamorín, ktorá účastníkov hádky doriešila.

➔ **25. mája** vo večerných hodinách sa v Čilistove na dunajskej hrádzi našli kľúče od motorového osobného vozidla zn. Škoda. Oznamovateľ hliadke odovzdal zväzok kľúčov, o ktoré sa dodnes nikto neprihlásil.

➔ **28. mája** ráno po ôsmej hodine na Školskej ulici hliadka zbadala muža staršieho veku ležať na chodníku. Muž mal poranenia na hlave a krvácal. Uvedol, že chcel ísť k obvodnej lekárnke, pričom sa mu zatočila hlava a spadol na zem. Hliadka ho odprevadila do ambulancie lekára.



Rezerva sa stala majstrom po siedmich rokoch, postúpil aj tím U19

Dvojnásobný šamorínsky futbalový úspech

Jeden týždeň sa oslavovalo v Pomlč a potom v Mliečne. Patrílo sa otvoriť aj šampanské. Majstrom sa stalo béčko ŠTK Šamorín a aj tím U19. Csaba Horváth bol pri oboch úspechoch. V jednom tíme hral, pri druhom pôsobil vo funkcii mládežníckeho manažéra.

Začiatkom roka si ukončil v Šamoríne profesionálnu kariéru. Na jar si pôsobil v Mliečne. Prečo si si vybral rezervu modro-bielych?

– Odpoveď je veľmi jednoduchá: chcel som pokračovať vo futbale na amatérskej úrovni a bývam v Šamoríne. Chcel som sa stať členom skvelého tímu.

To sa ukázalo na ihrisku, suverénne ste vyhrali VII. ligu. A to tak, že vyhrali ste všetky zápasy.

– V zime prišlo do nášho tímu veľa výborných futbalistov, mali sme kvalitnú podmienku na prípravu. Počas jarnej časti sme, až na dva zápasy, vyhrali vysokým gólovým rozdielom. Celkovo sme dali až 115 gólov. To hovorí sám za seba! Naše zápasy navštevovalo veľa fanúšikov, snažili sme im



ponúknuť peknú, úspešnú hru. Naše veľké ďakujem patrí trénerovi Gabovi Strakovi, človeka pre všetko Lajosovi Vasimu, našim sponzorom a vedeniu klubu.

Na jeseň budete hrať v VI. lige.

– Aj tu by sme chceli patriť medzi najlepšie mužstvá súťaže.

Preladme sa k úspechu šamorínskej mládeže.

– Na našu veľkú radosť tím U19 suverénne vyhral svoju súťaž, dal viac ako sto gólov. Na jeseň bude pôsobiť v II. lige. Dobrou správou je, že úspešné bolo aj mužstvo U17. Znamená to, že do vyššej vekovej kategórie postúpia kvalitní hráči.

Čo bude s futbalistami, ktorí pre svoj vek skončili v U19?

– Traja najlepší budú pokračovať v áčku. Ostat-

ní dostanú šancu v Mliečne. Je dobrým znamením, že v rezervnom tíme je stále viac šamorínskych odchovancov.

Ako sa vyvíja výchova mladých futbalistov klube?

– Stačí sa pozrieť jedno poobedie na naše ihriská. Sú plné hrajúcich detí s loptou. Je dobrým znamením, že zvýšil sa počet mladých futbalistov. Maximálne podporujeme ich napredovanie. Napríklad zabezpečíme pre nich aj atle-

tické tréningy. Je vynikajúce, že mesto Šamorín zabezpečuje pre všetkých futbalistov kvalitnú regeneráciu v športovom komplexe X-bionic sphere.

Pokračoval aj program materských škôl?

– Áno, pravidelne chodíme medzi najmladšie deti. Na jar sme usporiadali aj detskú olympiádu, ktorá mala veľký úspech.

Tibor Duducz



Pri dekorácii majstrov bol prítomný aj náš viceprimátor Csaba Orosz, ktorý pre futbalistov z Mliečna zabezpečil pečené prasiatko.

Opäť vyhral Šamorín

Ak máj, tak futbalový zápas proti futbalovému tímu nášho partnerského mesta z Mosonmagyaróváru.

Miestom priateľského duelu bol krásny areál v Pomlč. Na výborne pripravenom ihrisku hostia trikrát viedli, no domáce mužstvo dokázalo vždy odpovedať, a nakoniec skvelou útočnou hrou vyhralo 7 : 5. Na ktorý moment si budeme dlho spomínať? Je ťažké vybrať si jeden z viacerých skvelých akcií. Jedno je isté: prítomní si dlho budú pripomínať krásny spôsob hry prednostu mestského úradu Ing. Ervina Sármany, ako aj jeho umelecké tance po všetkých strelených góloch.

Priatelia z Mosonmagyaróváru, stretne sa na jeseň!

Do toho Óvár, do toho Šamorín!

(duc)

Šamorín – Mosonmagyaróvár 7 : 5

Šamorínske góly: Méry 2, Kovács, Lelkes, Veres, Duducz, vlastný

Šamorín: József Szabados – Ervin Sármany, Csaba Horváth, Ján Lelkes, János Méry, Péter Varju, Koppány Kovács, Gábor Veres, Imre Szabados, Tibor Duducz.





NARODENIA

22. decembra 2017 sa narodil Teo Stelmach, 9. februára 2018 Ester Zelmanová, 28. apríla Max Bucsuházy a Mia Bucsuházy, 3. mája Natália Kurucz a Soňa Korenčiová, 15. mája Emily Véghová a Zara Schmidt, 21. mája Marti na Adámiková.

Veľa šťastia, novorodenci!

ÚMRTIA

4. mája 2018 zomrel vo veku 94 rokov František Armai, 6. mája vo veku 59 rokov Erzsébet Pogány, 8. mája vo veku 84 rokov Alžbeta Rónayová, 9. mája vo veku 85 rokov Klára Ujjová, 11. mája vo veku 76 rokov Győző Bauer, 17. mája vo veku 60 rokov Ján Laco, 25. mája vo veku 87 rokov Emil Buranský.

Češť ich pamiatke!

JUBILANTI

Veľa zdravia, šťastia, lásky a pohody v kruhu najbližších prajeme tým občanom, ktorí v júni dovŕšia 70., 75., 80., 85., 86. a viac rokov: Ilda Boršová, Zdenek Hejl, Jolana Fojtíková, Magdaléna Lukáčsová, JUDr. Augustín Havlik, Oľga Očenášová, Ludovít Cséfalvay, Eugen Lipka, Helena Rigóová, Magdaléna Pudmerická, Jozef Schill, Ludovít Purger, Mária Kirchnerová, Peter Takács, Mária Klúčiková, František Galamboš, Margita Reindlová, Jozef Szabó, Alžbeta Zezulková, Emília Vanková, Pavol Őri, Margita Hideghétyová, Alžbeta Soósová, Júlia Feketeová, Alžbeta Babósová, Anna Vargová, Mária Ikréniová, František Varga, Eva Némethová, Ján Paulik, Helena Stifterová, Juliana Mériová.

UZAVRELI MANŽELSTVO

5. mája 2018: Zsolt Zsigray a Petra Véghová, Tibor Vass a Renáta Kašová, 19. mája 2018: Alexander Vida a Anita Malčáková, Marek Skýva a Monika Firbasová.

Gratulujeme!

MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO

- **15. jún** Koncert Magdi Rúzsa v Pomlé – 20.00
- **27. jún** Ray Cooney: Család ellen nincs orvos-ság – divadelné predstavenie – 19.00
- **29. a 30. jún** Hudobné dni Nádvorie Korona – 18.00

Aktuálny program: <http://mksksamorin.sk/>
Pokladňa otvorená v pracovných dňoch od 16.00 do 19.00 hodiny. Tel. č.: 0650 409 566

SPOMIENKA



*„Čas ubieha a nevráti, čo vzal,
Len láska, úcta a spomienky
v srdciach zostávajú.“*

Dňa 6. júna 2018 uplynie 10 rokov, čo nás vo veku 40 rokov opustil milovaný syn, brat a strýko,
FRANTIŠEK HRANČO,
a 24. júna 2018 si pripomenieme 13. výročie od smrti manžela, otca starého otca
FRANTIŠKA HRANČA zo Šamorína,
ktorý nás navždy opustil vo veku 58 rokov.

S láskou a úctou: smútiaca rodina



List od čitateľa

Majme naše malé deti na očiach

Piatok 13. apríla 2018 cca 18.20. Išla som po Dunajskej ulici smerom od centra mesta domov. Z diaľky približne 70 metrov som videla asi trojročné dievčatko stáť pri zaparkovanom aute, potom sa pohlo a išlo po chodníku oproti mne. Keď sme sa stretli, opýtala som sa jej, kde má mamičku, ale nerozumela som, čo hovorí. Tak som poprosila pani, ktorá ma práve dobehla, aby sa jej opýtala ona. Dievčatko ukázalo na budovu relaxačného centra. Nevie, či sa tá budova tak volá, žiaden nápis na nej nevidím. Podstatné je, že dievčatko vošlo dnu, a ja po chvíli za ňou, aby som sa presvedčila, či mamičku našlo. Na prízemí som sa spýtala mladej ženy, či nevidela dieťa, ktoré hľadá mamičku. Ona na to: „Aha, tak to je moja dcéra,“ a bežala po schodoch hore. Ja za ňou. Potom mama dievčatka hovorí: „Už sme sa našli.“ Poďakovala mi, a ja som onemela. Veď medzitým, ako dievčatko z budovy vyšlo a vrátilo sa naspäť, muselo prejsť minimálne 15 minút. A za ten čas mame nechýbalo. Nepochopím. Nikdy.

T. Győriová



Vo Výstavnej sieni Istvána Tallósa-Prohászku v MsKS bola 11. mája otvorená ôsma medzinárodná výstava KOMP – Súčasná umelecká panoráma. Na vernisáži sa prítomným prihovril primátor Gabriel Bárdos, pár slov o tvorcoch a ich dielach povedala kunsthistorička Emese Pápai. Okrem iného uviedla, že cieľom zoskupenia výtvarníkov žijúcich na Žitnom ostrove a v Szigetközé je prekračovať fyzické a duchovné hranice a prezentovať záujemcom plody snaženia miestnych umelcov. Výstava bola v Šamoríne prístupná do 30. mája, následne putovala do Dunajskej Stredy a Gyóru. Okrem iných sa na nej prezentovali Róbert Almási, Zuzana Benková, Károly Borbély, Máté Borbély, István Csizmadia, Kornél Füredi, Tibor Juhász, Anikó Kovács-Csonga, Ferenc Lebó, György Lipcsey, Miro Gábriš, Judit M. Tóth, Anikó Simon, Zoltán Sipeki, Zoltán Uzsák a György Varga.

**INZERUJTE
U NÁS!
OPLATÍ SA!**

noviny@samorin.sk

RYBÁRSKE POTREBY



HORGÁSZ SZAKÜZLET



**AJ NEDEL'U
JE OTVORENÁ
VASÁRNAP IS NYITVA!**



By Döme Team Feeder Power Fighter Feeder 360 XXH 50-180gr **cena: 66,60 EUR**

Tento feederový prút je zárukou, že ste si kúpili najkvalitnejší prút v danej cenovej kategórii. Určite budete nadmieru spokojný. Prúty sú vyrábané z materiálu IMT-8 Power Carbon a vďaka tomu sú ľahšie, pevnejšie a viac zaťažiteľné. Rukoväť je vyrobená z korku v kombinácii s materiálom EVA. Podľa našich testerov je to univerzálny šesťstranný prút.



by Döme Team Feeder Long Cast 5500

cena: 84,50 €

by Döme Team Feeder Long Cast Navijak sa dodáva s hliníkovou cievkou, na ktorej sú dva zaoblené klipy na vlasec.



by Döme Team Feeder Fighter Carp LCS 4000, 5000, 6000 **cena: už od 29,90 EUR**

Navijak Power Fighter je univerzálny, kaprový navijak na feeder, ktorý sa kvalitou a parametrami vyrovná najobľúbenejšiemu navijaku Carp Fighter. Telo navijaka je z grafit-hybridu, ktorý nie len pekne vyzerá ale je aj dostatočne masívny a tým aj odolný. 4+1 ložisko zabezpečujú hladký chod.

Trojdielny set : rybárske vedro +hranaté sitko +skladacia miska

za cenu: 11,95 EUR

Super trojdielny feederový set na zmiešanie krmív. Set obsahuje: Rybárske vedro s vrchnákom zelené 5L + sitko s uškami hranaté 17x17cm + skladacia miska Delphin Magic 4l



ET Outdoor solar kempingová lampa **za 13,30 EUR**

Veľmi praktická mnohostranne využiteľná stojaca lampa s mnohými LED žiarovkami, z ktorej možno dobíť iný prístroj cez USB, čo umožňuje prostredníctvom solárneho panelu.



By Döme Team Feeder Master Carp Pro 420LC 50-180g **cena: 94,89 EUR** - By Döme Team Feeder Master Carp Pro 390LC 50-170g **cena: 88,89 EUR**

Najnovšia séria prútov od Gábora Döme, sú vyrobené z IMT-10 Power Carbon. Nové prúty sú štíhlejšie, ľahšie, trochu mäkšie, ale dajú sa zaťažiť ešte viac ako predchádzajúca séria. Pri klasickom používaní sú tieto prúty nezlomiteľné! Vďaka takmer úplnej dokonalosti týchto prútov dokážete nahodiť presnejšie, ľahšie, s menšou silou svoju montáž na väčšie vzdialenosti a zdoľovanie ryby poskytuje ešte väčší zážitok.

ČILISTOVSKÁ 14.

www.rybostrov.sk
FACEBOOK.COM/RYBOSTROV

Agrosam

OD
99 €

STIHL

Aku náradie
Akkus kertigépek

Bazénová chémia
Medence kemikáliák



ŠAMORÍN, Gazdovský rad 41- DOM SLUŽIEB, Tel.: 031/562 22 52 www.agrosam.sk

CESTOVANIE ČASOM
IDŐUTAZÁS

SAMARIA MUSIC & ROCK FESTIVAL

ZAČIATOK - KEZDÉS
1700

MESTSKÝ PARK **POMLÉ** VÁROSI PARK
ŠAMORÍN - SOMORJA

6. JÚLA 2018. JÚLIUS 6.

BABADARA 17⁰⁰

POMLÉ QUARTET 17⁵⁰

DURA BLUES 18⁴⁰

DEJA VU, NÉMETH IMRE 19³⁰

PP BAND 20²⁰

DEEP VOICE GROUP, KOVÁCS KOPPÁNY 21¹⁰

RENTON & THE ERROR JAM 22⁰⁰

A BELÉPÉS DÍJTALAN
VSTUP VOJŇNÝ



CZ
SLOVAKIA

wanted

ARCHITEKTI
SZÉK
IÁVORKA

PECOS